

1945年3月13日

毛泽东同谢伟思谈话，提出解决中国战后问题的意见。他指出：中国战后最急需的是发展经济。中国必须建立起轻工业以供应市场，提高人民的生活水平。像中国这样大而又落后的国家，在未来的长时间里，必然是农业占优势。农民问题是中国未来的基本问题。除非在解决农业问题的基础上，中国工业化不可能取得成功。中国必须实行土地改革和民主，中国共产党的政策将给中国带来民主和坚实的工业化的手段。他还指出：蒋介石拒绝成立任何真正的联合政府，宣布在一九四五年十一月召开国民党一手炮制的国民大会，他现在走的道路是直接导向中国内战和国民党毁灭的道路。和平过渡到宪政的唯一希望就是成立联合政府。

1949年3月13日

毛泽东在中共七届二中全会上作总结。总结共分十个问题。其中，谈到党委会的工作方法时指出：党委书记要善于当“班长”。要把问题摆到桌面上来。不仅“班长”要这样做，委员也要这样做。不要在背后议论。党委各委员之间要把彼此知道的情况互相通知、互相交流。不懂得和不了解的东西要问下级，不要轻易表示赞成或反对。要善于倾听下面干部的意见。学会“弹钢琴”。党委要抓紧中心工作，又要围绕中心工作而同时开展其他方面的工作。党委对主要工作不但一定要“抓”，而且一定要“抓紧”。对情况和问题一定要注意到它们的数量方面，要有基本的数量的分析。开会要事先通知，像出安民告示一样，让大家知道要讨论什么问题，解决什么问题，并且早作准备。讲话、演说、写文章和写决议案，都应当简明扼要。会议也不要开得太长。注意团结那些和自己意见不同的同志一道工作。力戒骄傲。这对领导者是一个原则问题，也是保持团结的一个重要条件。禁止给党的领导者祝寿，禁止用党的领导者的名字作地名、街名和企业的名字，保持艰苦奋斗作风，制止歌功颂德现象。划清两种界限：首先，是革命还是反革命？其次，在革命的队伍中，要划清正确和错误、成绩和缺点的界限，还要弄清它们中间什么是主要的，什么是次要的。我们看问题一定不要忘记划清这两种界限：革命和反革命的界限，成绩和缺点的界限。要把界限划好，必须经过细致的研究和分析。我们对于每一个人、每一件事，都应该采取分析研究的态度。

谈到马克思主义的普遍真理与中国革命的具体实践的统一时指出：应该这样提法，这样提法较好。我们党的理论水平低，虽然也翻译了很多书，可是实际上没有对马、恩、列、斯著作做很好的宣传。所以现在应当在全中国全世界很好地宣传马、恩、列、斯关于唯物主义、关于党和国家的学说，宣传他们的政治经济学等等，而不要把毛与马、恩、列、斯并列起来。我们这一套是一个国家的经验，这样说就很好，就比较好些。如果并列起来一提，就似乎我们自己有了一切，似乎主人就是我，而请马、恩、列、斯来做陪客。我们请他们来不是做陪客的，而是做先生的，我们做学生。

谈到十月革命和中国革命的关系时指出：十月革命是无产阶级革命时代人类第一个最伟大的胜利，第二次世界大战打倒德、意、日帝国主义是第二个最伟大的胜利，中国革命是第三个最伟大的胜利。如果没有十月革命，中国革命的胜利是不可能的。在帝国主义制度存在的时代，没有国际援助，任何国家的革命都不可能取得胜利。而且胜利之后的巩固，没有外国无产阶级的援助，也是不行的。中国革命胜利以后的巩固也是一样，帝国主义是要消灭我们的，没有各国无产阶级，首先是苏联的援助，巩固是不可能的。自然，我们受人帮助，也要时刻准备帮助别人。这就是国际主义。应当宣传中国革命胜利的伟大意义，要在全中国人民中、在全党中广泛宣传。

谈到人民代表会议和党的代表会议制度时指出：我们不采取资产阶级共和国的国会制度，而采取无产阶级共和国的苏维埃制度。代表会议就是苏维埃。在内容上我们和苏联的无产阶级专政的苏维埃是有区别的，我们是以工农联盟为基础的人民苏维埃，“苏维埃”这个外来语我们不用，而叫做人民代表会议。在中国，因为资产阶级共和国的国会制度在人民中已经臭了，我们不采用它，而采用社会主义国家的政权制度。与人民代表会议制度相配合的还有党的代表会议制度。

全会批准了由中国共产党发起的关于召开新的政治协商会议及成立民主联合政府的建议，着重讨论了党的工作重心的战略转移，即工作重心由乡村转移到城市的问题。在中国革命转折关头召开的这次全会，具有重大的历史意义。会议所作出的各项政策规定，不仅对迎接中国革命在全国的胜利，而且对新中国的建设事业都具有巨大的指导作用。在全会上的总结的第二部分收入《毛泽东选集》第四卷，题为《党委会的工作方法》。

1978年3月13日

邓小平在会见索马里新闻代表团时，介绍中国的国情说：国际上都说我们是一个大国，苏联甚至说我们是超级大国。我们的大，只表现在两个方面，一是地方大，一是人口多。按生产和科学水平来说，我们同你们一样，只能算是一个小国。就是到有六千万吨钢的时候，我们也还是一个弱国。按日本、联邦德国、法国、美国的人均水平，我们应当有几亿吨钢。你说强什么呀？所以说，牛皮不能吹大了。当然，到有六千万吨钢的时候，总比现在好得多了。人口多、国家大，有自己的困难，所以我们要更加努力。

2016年3月13日

习近平在出席十二届全国人大四次会议解放军代表团全体会议时强调，把创新摆在我军建设发展全局的重要位置，靠改革创新推动国防和军队建设实现新跨越，是决定我军前途命运的一个关键，必须全面实施创新驱动发展战略，坚持战斗力标准，下大气力抓理论创新、抓科技创新、抓科学管理、抓人才集聚、抓实践创新，以重点突破带动和推进全面创新，不断开创强军兴军新局面。他指出，科学的军事理论就是战斗力，一支强大的军队必须有科学理论作指导。要坚持理论联系实际，既开阔视野又不跟在别人后面亦步亦趋，既开动脑筋又不脱离实际好高骛远，大力推进马克思主义军事理论创新，加快形成具有时代性、引领性、独特性的军事理论体系，为强军兴军实践提供科学理论支撑。

党史回眸

1947年

3月13日 蒋介石令胡宗南率大军二十五万人从南、西、北三面进攻陕北解放区。这是国民党的全面进攻改变为向陕北、山东两翼重点进攻的开始。18日和19日，中共中央机关和边区部队主动撤出延安，开始转战陕北，以便拖住国民党军胡宗南部，为了解放军在其他战场举行战略反攻创造有利条件。

1972年

3月13日 中国和英国在北京签署联合公报，决定从即日起将双方派驻对方的外交代表由代办升格为大使。英国决定自本日起撤销其在台湾的官方代表机构。

1983年

3月13日 中共中央在北京举行万人大会，隆重纪念马克思逝世一百周年。

1985年

3月13日 中共中央作出《关于科学技术体制改革的决定》，提出经济建设必须依靠科学技术、科学技术工作必须面向经济建设的战略方针。

2015年

3月13日 中共中央、国务院印发《关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》。2016年1月18日，中共中央、国务院印发《国家创新驱动发展战略纲要》。

历史瞬间



1949年3月，刘少奇在中共七届二中全会上发言。